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ствующему законодательству Украины, изучение правовых аспектов деятельности учреждений уголовно-исполнительной си-
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The article presents the legal basis of social and pedagogical work with juvenile convicts based on an analysis of legal literature in four 
areas: reform of the penitentiary policy of Ukraine juvenile convicts, the social and legal status of a minor as a special entity responsible for the 
laws of Ukraine, the study of the legal aspects of institutions the criminal executive system of juvenile convicts, the development of the legal 
basis resocialization of juvenile convicts.

Key words: social and pedagogical work, penitentiary policy, social and legal status, juvenile convicts, resocialization.

юридичних досліджень, що розкривають стан і проблеми сучас-
ної пенітенціарної політики України, соціально-правовий статус 
неповнолітнього як особливого суб’єкту відповідальності за чин-
ним законодавством України, правові аспекти діяльності установ 
кримінально-виконавчої системи з неповнолітніми засудженими, 
юридичні основи ресоціалізації неповнолітніх засуджених, до-
зволяють сформувати об’єктивне уявлення про цілеспрямовану 

й наполегливу діяльність учених та держави у справі докорінного 
реформування пенітенціарної системи на основі прогресивної пе-
нітенціарної доктрини, з урахуванням передового міжнародного й 
вітчизняного досвіду та специфіки національної правосвідомості. 
Наступним кроком нашого дослідження буде з’ясування психо-
логічних та педагогічних засад соціально-педагогічної роботи з 
неповнолітніми засудженими як міждисциплінарного феномену.
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В статті розглядаються питання управління загалом і 
педагогічного менеджменту зокрема. Увага зосереджується на 
характеристиці різних стилів управління та їх ефективності у 
професійній діяльності.
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Ефективність професійної діяльності у будь-якій сфері, в 

тому числі й освітній, визначається багатьма факторами. Серед 
них, на нашу думку, досить важливим є менеджмент професійної 
діяльності, особливості якого інтенсивно досліджуються багать-
ма зарубіжними і вітчизняними вченими (О.Власова, С.Доннел, 
Г.Кунц, І.Кулініч, К.Левін, Г.Маркова, Ф.Хміль та ін.). Менше ви-
вченими залишаються поки що особливості педагогічного ме-
неджменту, зокрема, його психологічні аспекти.

Вчені по-різному тлумачать поняття «менеджмент». На-
приклад, менеджмент як діяльність з управління організаціями 

охоплює організацію виробництва, організацію спільної праці лю-
дей, процеси прийняття рішень, сукупність певних стадій проце-
су управління. У розумінні організації управління – це сукупність 
управлінських підрозділів, їх функцій, ієрархії та підпорядкування 
органів управління, методів впливу на об’єкт управління. Менед-
жментом також вважають керівництво, яке організує діяльність, 
представляє організацію у зовнішньому середовищі і діє від її імені 
при контактах з державою, іншими суб’єктами ринку. Менеджмент 
є і організацією спільної праці співробітників, трудового колективу 
для досягнення поставленої мети найраціональнішим шляхом. 
Процес прийняття рішень, тобто розробка і реалізація способів 
виходу з різних виробничо-господарських ситуацій, що склалися 
всередині організації або за її межами, також вважається менед-
жментом. Часто менеджментом називають мистецтво управління 
– діяльність керівника, яка залежить від його особистих якостей 
організатора, адміністратора, лідера. Нарешті, менеджмент є си-
стемою наукових знань, теоретичною базою практики управління, 
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яка має свій об’єкт, предмет вивчення, методи та підходи. На 
першому етапі становлення менеджменту як науки основним за-
вданням був аналіз змісту виробничої діяльності та її основних 
компонентів. Пізніше було виявлено, що резерви підвищення 
ефективності виробництва містяться не тільки у виробничому 
процесі, але й у процесі управління. В подальшому це стало го-
ловною передумовою виникнення теорії менеджменту.

Нам імпонує позиція американських дослідників Г.Кунца і 
С.Доннела, які розглядають менеджмент як створення ефек-
тивного середовища для праці людей, які діють у формальних 
організованих групах [1, с.106]. Це – дуже просте, але цілком пра-
вильне, на нашу думку, визначення.

Учений Н.Коломінський розглядає менеджмент з психологіч-
ної точки зору як діяльність, спрямовану на створення в інших 
людей (підлеглих, партнерів, інших керівників) таких психоло-
гічних станів, якостей, які сприяють досягненню мети управлін-
ня. З соціально–психологічної точки зору – це процес взаємодії 
керівника з іншими людьми, в результаті якого забезпечується їх 
активна та скоординована участь у досягненні мети управління 
[2, с.6]. 

На думку Н.Коломінського, будь–яка управлінська діяльність 
має психологічний зміст, і, відповідно, можна виокремити пси-
хологічні компоненти процесу управління: діагностичний, про-
гностичний, проектувальний, організаторський, комунікативний, 
мотиваційний, емоційно–вольовий, порівняльно–оцінювальний, 
пізнавальний (гностичний).

Діагностичний (психодіагностичний) компонент процесу ке-
рівництва передбачає вивчення та аналіз вихідного стану роз-
витку психологічних та соціально–психологічних якостей об’єкта 
і суб’єкта управління. Це може бути діагностика інтелектуальних 
якостей, емоційно–вольової сфери, типу нервової системи і тем-
пераменту, соціометричного статусу членів колективу, керівників, 
менеджерів.

Прогностичний компонент пов'язаний з прогнозуванням роз-
витку об’єктів і суб’єктів керівництва на перспективу, передбачен-
ня можливих тенденцій цього розвитку з врахуванням соціально–
економічних умов країни в цілому, а також регіональних особли-
востей, традицій, специфіки самого підприємства. Реалізується 
цей компонент досить складно. Проте діяльність керівника, який 
не враховує тенденцій розвитку керованого ним об’єкта, зазвичай 
не є ефективною.

Проектувальний компонент забезпечує перехід від загальних 
орієнтувань прогнозу до конкретних напрямків і форм відповідної 
практичної діяльності.

Організаторський компонент полягає в доведенні до людей 
(членів трудового колективу) суті поставлених перед ними за-
вдань, врахування психологічних особливостей виконавців під 
час розподілу обов’язків та доручень, визначення найбільш оп-
тимальних шляхів досягнення мети і критеріїв майбутньої оцінки 
діяльності. 

Комунікативний компонент виявляється у встановленні пози-
тивних стосунків менеджера з іншими людьми та співробітників 
організації між собою, здійсненні продуктивного ділового 
спілкування, що сприятиме позитивному ставленню підлеглих до 
мети та змісту роботи, добросовісному виконанню обов’язків. 

Мотиваційний (стимулюючий) компонент передбачає форму-
вання позитивного ставлення кожного, хто бере участь у роботі, 
до її мети, змісту діяльності та обраних способів дії з врахуванням 
ієрархії мотивів кожної особистості, індивідуальних особливостей 
людей, характерних рис груп і колективів, причетних до трудового 
процесу.

Емоційно–вольовий компонент управлінської діяльності 
передбачає формування у підлеглих та підтримання такого 
емоційного тонусу, який сприяє оптимістичному настрою лю-
дей, їхній упевненості в успішному досягненні поставленої мети, 
допомагає подолати труднощі, які виникли на шляху до мети.

Порівняльно–оцінювальний компонент включає аналіз, 
порівняння, оцінку роботи підлеглих під кутом зору поставленої 
мети та зіставлення результатів діяльності між собою. Тут важ-
ливим є також самоаналіз керівника. Все це дає змогу зробити 
висновки про ступінь досягнення мети, позитивні та негативні мо-

менти в діяльності, помилки, їх причини.
Гностичний компонент процесу управління стосується 

компетентності керівника. Конкретний зміст та обсяг знань, що 
вимагаються від керівника, залежить від його посадових функцій, 
проте у будь–якому випадку компетентність передбачає, насам-
перед, фахові знання, знання з психології, права, соціології, ме-
неджменту.

Слід відзначити, що все вищезгадане стосується й 
педагогічного менеджменту, тобто професійного управління в 
сфері освіти.

Аналізуючи управлінську діяльність в сфері освіти, не можна 
не згадати про стиль керівництва.

Стиль керівництва – надзвичайно важлива характеристика 
керівника як суб’єкта управлінської діяльності, яка часто недооці-
нюється, що в кінцевому рахунку негативно впливає на результа-
тивність роботи.

Вітчизняні вчені визначають стиль керівництва (управління) 
як індивідуальну характеристику людини, яка є суб’єктом управ-
лінської діяльності і оцінюється через сукупність типових для неї 
особистісних характеристик і способів взаємодії з підлеглими [3, 
с.326 ].

Стиль керівництва установою освіти – це система методів, 
прийомів, засобів, які переважають в управлінській діяльності ке-
рівника, а також особливості їх застосування.

Підкреслимо, що деякі автори (О.Власова, Ю.Никоненко) 
вважають за можливе ототожнювати поняття керівництва і управ-
ління, водночас інші дослідники вбачають певні відмінності між 
цими двома поняттями. Так, Ф.Хміль зазначає, що «стиль управ-
ління – це системна поведінка керівника щодо безпосередньо 
підпорядкованих йому управлінських працівників, яка змінюється 
в часі залежно від ситуації і виявляється у способах виконання 
управлінських робіт і впливу на об’єкт управління підпорядкова-
ного управлінського персоналу. Стиль керівництва – це сукуп-
ність типових і відносно стабільних прийомів впливу керівника на 
підлеглих з метою ефективного виконання управлінських функцій 
і виробничих завдань господарської системи» [4, с.410].

З наведених визначень випливає, що, на думку автора, стиль 
управління і стиль керівництва співвідносяться як загальне і част-
кове. 

Аналіз наукової філософської, психологічної, педагогічної, 
соціологічної літератури свідчить, що вченими грунтовно про-
аналізовані такі відомі традиційні стилі професійного управління, 
як авторитарний, ліберальний і демократичний. Відзначимо, що 
всі вони можуть зустрічатися у професійній діяльності керівника 
в будь-якій сфері діяльності : виробничій, науковій, освітній, со-
ціальній, культурно-дозвіллєвій тощо.

Авторитарний стиль керівництва зазвичай базується на за-
боронах, жорсткій регламентації відносин і поведінки персоналу 
(наприклад, директора школи і вчителів, вчителя і учнів), приду-
шенні ініціативності особистості окремого індивіда, ігнорування 
його індивідуально-психологічних властивостей.

Ліберальний стиль, навпаки, передбачає нерегламентоване, 
стихійне управління, за яким керівник часто втрачає контроль, іні-
ціатива повністю переходить до підлеглих.

Найкращим, безперечно, слід вважати демократичний стиль 
керівництва, при якому керівник здатний організувати продуктив-
ну взаємодію і співробітництво з персоналом, не втрачає контр-
олю за процесом управління, але й дає можливість проявити 
ініціативу підлеглим.

Відомі й інші більш сучасні класифікації стилів управління : 
дистанційний або відсторонений, формальний; контактний або 
активно взаємодіючий з групою; цілепокладальний як такий, що 
орієнтований на постійне заохочення групи до розробки і реа-
лізації різних проектів; делегуючий, що передбачає залучення 
співробітників до виконання окремих управлінських функцій; про-
блемно-організуючий, тобто творчий, орієнтований на вирішення 
колективом нестандартних завдань [3, с.328]. Зауважимо, що 
кожна з цих назв підкреслює специфічні особливості особистості 
керівника та у певний спосіб окреслює провідний принцип його 
роботи з людьми.

Формально посада керівника передбачає його лідерство в 
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колективі, хоч в реальному житті іноді керівник не є справжнім 
лідером, що негативно позначається на результатах діяльності.

У науковій літератрі описана цікава теорія лідерства і керів-
ництва Р.Лайберта [4], який обґрунтував чотири основних типи 
лідерства, кожний з яких розглядав як завершену систему управ-
ління :

Система 1. Експлуататорсько-авторитарна. За цієї системи 
лідер надає перевагу питанням виробництва. Колектив його ви-
знає передусім за високу кваліфікацію й компетентність, енер-
гійність і працездатність. Такий лідер сам працює надзвичайно 
інтенсивно і змушує це робити інших. Колектив іде за ним, однак 
з часом може зростати невдоволення людей через занадто на-
пружену працю і в окремих випадках можливе навіть відторгнення 
керівника колективом.

Система 2. Патерналістсько-авторитарна. Лідер, який діє в 
координатах цієї системи, має авторитет, подібний до авторитету 
батька в старозавітній родині. Його вчинки, рішення, розпоря-
дження колектив не обговорює. Їх доцільність і правильність для 
всіх безсумнівна. 

Система 3. У цій системі відносини побудовані на взаємних 
консультаціях. Лідер виділяється особливими знаннями, вміння-
ми, позитивними людськими якостями . Колектив це визнає, тим 
більше, що консультативну допомогу лідер надає зазвичай дуже 
толерантно, тактовно. Він не тільки консультує інших, але й сам 
прислухається до думки співробітників. Відносини доброзичливі, 
продуктивні.

Система 4. Демократична. Лідер стимулює своїх підлеглих у 
їх професійній діяльності і формує тісно згуртовані робочі групи, 
які органічно входять до складу всієї організації. Зауважимо, що 
більшість вчених схиляються до визнання останньої моделі як 
найбільш ефективної.

Таким чином, правильно обраний стиль керівництва (управ-
ління) сприяє вирішенню багатьох завдань у професійній діяль-
ності, допомагає уникнути конфліктів і підвищити продуктивність 
праці у будь-якій сфері, в тому числі й освітній. Сьогодні, коли 
мова йде про загальну демократизацію та гуманізацію в суспіль-
стві, виникають нові вимоги до стилю керівництва.
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In this article the general issues of management have been discussed, including the management in the  eld of education. Special attention 
has been paid to the different styles of management in professional activity.
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ДЕВІАНТНА ПОВЕДІНКА НЕПОВНОЛІТНІХ ЯК СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНА ПРОБЛЕМА

Козубовський Ростислав Володимирович
м.Ужгород

В статті розглядаються питання девіантної поведінки в 
молодіжному середовищі. Підкреслюється, що проблема моло-
діжних девіацій є соціально–педагогічною проблемою, оскільки 
більша частина неповнолітніх делінквентів навчаються в різ-
них навчальних закладах. Представлені основні наукові підходи 
дослідження проблеми, здійснено аналіз особливостей девіант-
ної поведінки учнів, акцентується увага на необхідності прове-
дення профілактичної роботи.

Ключові слова: девіації, учні, соціальні норми.

Існує дуже багато підходів до розуміння поняття «поведін-
ка», проте більшість учених (І.Бех, О.Змановська, О.Киричук, 
М.Левківський та ін.)солідарні в тому, що поведінка може бути ви-
значена як взаємодія з довкіллям, опосередкована зовнішньою та 
внутрішньою активністю індивіда.

Поведінка є соціальною за своєю сутністю, вона формується 
та реалізується в суспільстві, тісно зв’язана з мовленнєвою ре-
гуляцією. Загалом поведінка відображає процес соціалізації осо-
бистості, її інтеграції в соціумі [1, с.75].

Відхилення у поведінці особистості, які входять у протиріччя з 
юридичними, моральними, етичними, соціальними нормами сус-
пільства, прийнято називати девіаціями, а поведінку, відповідно, 
– девіантною (від лат. – deviatio – відхилення), тобто, девіантна 
поведінка – це окремі вчинки (або їх сукупність), які не відповіда-
ють загальноприйнятим нормам і правилам поведінки в суспіль-
стві.

Згідно енциклопедичного словника-довідника, девіація – це 
соціальна поведінка, яка є відхиленням від поведінки “нормаль-

ної”, соціально прийнятної в конкретному суспільстві [2, с.108].
Незважаючи на те, що проблема девіантної поведінки була 

об’єктом досліджень багатьох учених, починаючи ще з часів анти-
чності, сьогодні інтерес до неї все більше зростає, оскільки вона 
набула впродовж останніх десятиріч значного розповсюдження, 
в тому числі й серед неповнолітніх, зокрема учнівської молоді. 
Встановлено, що девіантна поведінка неповнолітніх у багатьох 
випадках трансформується у кримінальні форми поведінки і 
становить суттєву небезпеку як для самої особистості неповно-
літнього, його подальшого розвитку, так і для всього суспільства. 
Дуже небезпечним є й те, що відбувається процес „омолодження” 
девіантних форм поведінки. Якщо раніше мова зазвичай ішла про 
девіації серед підлітків і молоді, то сьогодні девіантна поведін-
ка все частіше зустрічається в середовищі молодших школярів. 
Зростає й кількість дівчат із девіаціями у поведінці. Розповсюджу-
ються нові види девіантних проявів серед неповнолітніх (рекет, 
розбійні напади, торгівля наркотиками, «кібербуллінг»). Пере-
важна більшість неповнолітніх з девіантною поведінкою є учнями 
загальноосвітніх шкіл, професійно-технічних училищ, коледжів. 
Тільки дуже незначна частина з них ніде не працює і не вчиться. 
Таким чином, девіантна поведінка неповнолітніх є, безперечно, 
соціально–педагогічною проблемою і сьогодні особливої акту-
альності набуває профілактика девіантної поведінки саме серед 
учнівської молоді.

Згідно результатів досліджень В.Оржеховської, щодня в 
Україні підлітки скоюють в середньому 104 злочини, в тому чис-
лі: одне вбивство або важке тілесне пошкодження, зґвалтуван-
ня, два-три розбійних напади, вісім пограбувань, двадцять шість 


